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У пес ні, якая час та гу чыць 
на кан цэр тах бе ла ру саў Цю ме
ні, ёсць рад кі: “Ку да б ме ня ни 
привела до ро га — я вспоминаю 
родину свою”. Так і ў спа да ры ні 
Ма рыі скла ла ся: Баць каў шчы на 
да лё ка, ды ўспа мі ны пра яе ду
шу са гра ва юць. Пом ніц ца, пас ля 
ка ман дзі роў кі ў Цю мень жур на
ліс ты Іван і Ва лян ці на Жда но ві
чы рас па вя лі чы та чам “ГР” пра 
ся мей ны ан самбль “Спад чы на”. 
(“Ім за ста ла ся “Спад чы на” — 
ГР, 11.01.2014). А мая су стрэ ча 
з Ма ры яй Іо сі фаў най, кі раў ні
цай гур та, да ла маг чы масць па
глы біц ца ў тра ды цыі друж най і 
та ле на ві тай сям’і, больш да ве
дац ца пра ра да вод, пе сен ную 
куль ту ру цю мень скіх бе ла ру саў. 
Мая су пля мен ні ца бы ла шчы рая, 
не абы шло ся без слёз і ўсме шак, 
ка лі згад ва ла баць коў, род ную 
Бе ла русь. Па кі ну лі яны з му жам 
і дву ма дзець мі род ны кут пас ля 
Чар но быль скай ава рыі ды ўжо 
больш за 30 га доў жы вуць на 
Цю мень скай зям лі.

З вя лі ка га ро ду  
мно га пры пло ду

Гар та лі мы ра да вод, што збе ра
га ец ца, пра даў жа ец ца ў сям’і. Скла
дацьпі саць яго Ма рыя па ча ла, ка лі 
не як дач ка На дзея па да ры ла ёй ра

да вод ную кні гу ў доб рым пе ра плё
це, пра па на ва ла пус тыя ста рон кі 
за поў ніць ус па мі на мі. Ужо не бы ло 
ў Ма рыі ма мы й та ты, каб з іх да па
мо гай пад на віць лан цу жок ся мей
ных су вя зяў, па дзей. Тро хі сцер лі ся 
з па мя ці мо ман ты дзя цін ства. Ду ма
ла пра тое — і ста ла тры вож на не
як: а рап там яе дзе ці, уну кі ў Сі бі ры 
за бу дуць, ад куль іх ро да выя ка ра ні, 
кім і які мі бы лі іх прод кі? Па ча ла 
за піс ваць тое, што за ха ва ла па мяць: 
спа чат ку ад ру кі, по тым тэкст на
бра ла на кам п’юта ры. Бра ла фа та
гра фіі, ска на ва ла, з тэкс там злу ча ла. 
Пра ду ма ла, як усё афор міць. Атры
ма ла ся “Ра да вод ная кні га”, у якой і 
сва бод нае мес ца за ста ло ся — для 
пра ця гу ро да пі сан ня. Пра мно гае, 
пра цу ю чы над кні гай, ус пом ні ла. 
І па пла ка ла, і па смя я ла ся, а неш та 
з вы шы ні га доў па ба чы ла ў ін шым 
ра кур се. Спа дзя ец ца, што кні га бу
дзе мець чы та чоў і праз доў гія га ды.

Па чы на ла кні гу, згад ва ю чы 
баць коў: Над зею Кан стан ці наў
ну ды Іо сі фа Ва сі ле ві ча Ус ці мен
каў. Па зна ё мі лі ся яны, пра цу ю чы 
ў Брож скім лес прам га се, жыц цё 
пра жы лі ў ка хан ні ды зго дзе. Ён 
пра ца ваў кі роў цам, паз ней — за
гад чы кам клу ба, быў на ўсе ру кі 
май стар: боч кі доб рыя ра біў, вёд
ры, ко шы кі плёў. Ма ма (у дзя воц
тве Кір са на ва) вя ла гас па дар ку, 

вы хоў ва ла пя ця рых дзя цей. Адзін 
час пра ца ва ла ку ха рам: усе лю бі
лі яе абе ды, бо смач на га та ва ла. 
Да рэ чы, згад вае Ма рыя, у яе вя
лі кая рад ня, бо ў ма мі най сям’і 
бы ло ся мё ра дзя цей, у та та вай — 
вась мё ра. “Тра ды цыю шмат дзет
нас ці” ў ро дзе Піс ку ноў па ва жа
юць: у Ма рыі з Мі ка ла ем — дзе ці 
Аляк сандр, На дзея і Ве ра. У іх 
ста рэй шай дач кі так са ма трое 
дзя цей: Аляк сей, Ан ге лі на, Ма
рыя. І ў сям’і му жа Над зеі, Ста ні
сла ва Пад ка ры та ва, трое дзя цей.

Рас каз вае Ма рыя пра ма
му, яе дзя цін ства. У ча се вай
ны Над зею Кір са на ву з бра там 
нем цы за вез лі ў Ня меч чы ну: 
яго тры ма лі ў канц ла ге ры, а яе 

вы зна чы лі да па мож най ра бо чай 
на кух ню да гас па да ра. Не мец, 
рас каз ва ла, пры слу гу не крыў
дзіў: кар міў, апра наў, да бра та 
на спат кан ні ад пус каў. “Вяр нуў
шы ся ў Бе ла русь, ма ма га та ва ла 
суп з грэн ка мі ды ін шыя стра
вы, пра якія ў бе ла рус кіх вёс ках 
не ве да лі, — згад вае Ма рыя. — 
А га ды ня мец кай аку па цыі ма
ма ўспа мі на ла з бо лем. Нем цы, 
ка за ла, буль бу ўсю за бі ра лі, а 
ўна чы вяс коў цы ў по лі пад бі ра
лі са бе хі ба дроб ную, што па кі
да лі крад ком. По тым клуб ні не 
чыс ці лі, з ша лу пін нем елі. Як і 
ле бя ду, і ка ру, і тра ву — усё елі, 
каб не па мер ці з го ла ду”.
➔ Стар. 5

Жы ха роў фаль вар ка, што ста яў  
ка лісь ці ў гіс та рыч ным мес цы  
ця пе раш ня га Жа бін каў ска га ра ё на 
Брэст чы ны, на пат каў лёс  
вяс коў цаў з Ха ты ні: кар ні кі  
па за бі ва лі яно паль цаў 30 ве рас ня  
1943 го да і сам той фаль ва рак  
спа лі лі. Пас ля вай ны ён ужо  
не ад ра дзіў ся.

Ня прос ты мі бы ва юць шля хі да гіс та
рыч най праў ды. Свед чан нем та му й лё
сы лю дзей, за гі ну лых во сен ню 1943га на 
Жа бін каў шчы не, у ко ліш нім фаль вар ку 
Яно паль Ра газ нян ска га (ця пер Ле нін ска га) 

сель са ве та. Зга даў пра даў нюю тра ге дыю ў 
Яно па лі наш зям ляк Па вел Сі да рук, ура джэ
нец Жа бін каў ска га ра ё на. Ён жы ве ў Ра сіі, у 
Наль чы ку, там уз на чаль вае са вет Ка бар дзі
наБал кар ска га гра мад ска га ру ху “За яд нан
не, сяб ры!”. Су пра цоў ні чае з га зе тай “Го лас 
Ра дзі мы”. У ад ным з пі сем у рэ дак цыю Па
вел Фё да ра віч па ве да міў, што звяр нуў ся да 
ды рэк та ра Ме ма ры яль на га комп лек су Ха
тынь з прось бай уша на ваць па мяць пра спа
ле ны фа шыс та мі ў га ды вай ны фаль ва рак 
Яно паль, зні шча ных там лю дзей. А ка ле гі 
на пі са лі пра тое нам, у рэ дак цыю жа бін
каў скай рай га зе ты “Сель ская праў да”. Каб 
удак лад ніць пад ра бяз нас ці пра тра ге дыю.

Пра Яно паль Па вел Сі да рук чуў яшчэ 
дзі цем ад ста рэй шых, якія жы лі пад аку
па цы яй фа шыс таў у га ды вай ны. По тым, 
згад вае, у кан цы 70х пра тра ге дыю фаль
вар ка, яго жы ха роў пі са ла й ней кая га зе та, 
маг чы ма, брэсц кая аб лас ная “За ря”. І тут 
да мес ца бу дзе зга даць, што Яно паль у 
гіс то рыі са праў ды вя до мы! Праў да, пе

ра важ на спе цы я ліс там, што вы ву ча юць 
бе ла рус кую мі нуў шчы ну. Але вя до мы 
чым? 17 ве рас ня 1794 го да ка ля Круп
чы цаў (сён няш няя вёс ка Чы жэў шчы на) 
ад бы ла ся най буй ней шая біт ва ча соў Кас
цюш каў ска га паў стан ня. Гэ та, на га даю, 
бы ло на цы я наль навы зва лен чае паў стан
не 1794 го да пад кі раў ніц твам Та дэ ву ша 
Кас цюш кі за ад наў лен не не за леж нас ці й 
су ве рэ ні тэ ту Рэ чы Па спа лі тай у ме жах 
1772 го да. Паў стан не аха пі ла вя лі кія тэ
ры то рыі Поль шчы, Бе ла ру сі, Літ вы. За
ключ ны ж этап Круп чыц кай біт вы, у якой 
на пра мую вы ра шаў ся да лей шы лёс Баць
каў шчы ны, пра хо дзіў не па срэд на ў Яно
па лі. Пас ля ады хо ду паў стан цаў ра сій скія 
вой скі пад кі раў ніц твам ге не ралан шэ фа 
Аляк санд ра Су во ра ва на пэў ны час пры
пы ні лі ся па блі зу фаль вар ка. І по тым ру
шы лі ўслед за паў стан ца мі ге не ра ла Ка
ра ля Се ра коў ска га.

Ця пер — пра са му тра гіч ную па дзею, 
якая ад бы ла ся 30 ве рас ня 1943 го да.  

У Жа бін каў скай ра ён най кні зе “Па мяць” 
на зва ны пай мен на 11 ча ла век, што ста
лі ах вя ра мі кар ні каў. А ў Дзярж ар хі ве 
Брэсц кай воб лас ці за хоў ва ец ца “Спіс гра
ма дзян СССР, што пра жы ва лі ў Ра газ нян
скім сель са ве це, якія рас стра ля ны, за му
ча ны і вы ве зе ны ня мец кі мі фа шыс та мі ў 
Ай чын ную вай ну ў Гер ма нію”.
 ➔ Стар. 7
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З Не бам —  
на сва ёй  

мо ве
Стар. 8

Вест кі

Чу ва шыя:  
та ва рыст ва  
друж бы
На род ны па эт Чу ва шыі  
Ва ле ры тур гай іні цы я ваў  
ства рэн не “та ва рыст ва  
друж бы “Чу ва шыя —  
Бе ла русь”

Ва ле ры Тур гай, пе ра клад чык 
паэ зіі Ян кі Ку па лы на чу ваш скую 
мо ву, па шы рае бе ла рус кую лі
та ра ту ру ў род най пра сто ры. Ён 
іні цы я  ваў ства рэн не Чу ваш скай 
рэс пуб лі кан скай ар га ні за цыі “Та
ва рыст ва друж бы “Чу ва шыя — 
Бе ла русь”. Пісь мен нік здо леў аб’
яд наць ва кол ся бе доб ра вя до мых 
у рэ гі ё не лю дзей. У прэ зі ды ум та
ва рыст ва ўвай шлі ген ды рэк тар бу
даў ні чай фір мы “Комп лекс” Ва ле
рый Гар дзе еў, рэк тар Чу ваш ска га 
дзяр жаў на га пе ду ні вер сі тэ та імя 
І. Якаў ле ва, ды рэк тар Чу ваш ска
га дзяржін сты ту та гу ма ні тар ных 
на вук Пётр Крас ноў, за слу жа ны 
ра бот нік куль ту ры Чу ва шыі Ра і са 
Сар бі, ды рэк тар На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Свят ла на Ста ры ка ва і 
шмат хто яшчэ з дзея чаў куль ту ры, 
на ву кі, ар га ні за та раў вы твор час ці.

“Ве ча ры ны, бе ла рус качу
ваш  скія ім прэ зы, а на перс пек ты
ву — ар га ні за цыя Дзён куль ту ры 
і лі та ра ту ры Бе ла ру сі ў Чу ва
шыі... —  дзе ліц ца пла на мі Ва ле
ры Тур гай. — Я люб лю Бе ла русь, 
з ці ка вас цю са чу за тым, як раз
ві ва ец ца ва ша куль ту ра, лі та ра ту
ра. І, не су мнен на, мне ха це ла ся б 
уцяг нуць у пра сто ру су да кра нан
ня з ва шай кра і най, ва шым на ро
дам і сва іх зем ля коў”.

СяргейШычко

Род ныя  
мяс ці ны  

спа да ры ні  
Га лі ны

  Стар. 4
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Ка ар ды на ты 
на ша га  
быц ця

Стар. 6

Тра ге дыя бы ла ў Яно па лі
ПоВяЗь Часоў

Ра да вод з пес ня мі
БліЗкія людЗі

Марыя і Мікалай Піскуны з дочкамі ды ўнучкамі

Урачыcтае адкрыццё капліцы  
на Крупчынскім полі

Кі раў ні ца Цю мень скай аб лас ной гра мад скай ар га ні за цыі “На цы я наль на-куль тур нае та ва рыст ва 
“Аў та но мія Бе ла русь” Ма рыя Піс кун больш за 30 га доў жы ве ў Сі бі ры, збе ра га ю чы моц ныя  
ду хоў ныя по вя зі з Баць каў шчы най на ват у род ных пес нях
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(Заканчэнне. Пачатак на стар. 1) 
Ру ка піс ны да ку мент скла дзе ны ў 

двух эк зэмп ля рах, на пі са ны роз ны
мі по чыр ка мі 30 сту дзе ня 1945 го да ў 
мяс тэч ку Жа бін ка. У ім пе ра лі ча ны 11 
асоб, рас стра ля ных у Яно па лі, у та кім 
па рад ку: Ва сіль Мі леш ка (1919–1943), 
Ма рыя Мі леш ка (1920–1943), Ма рыя 
Ва сі леў на Мі леш ка (1939–1943), Зі на
і да Ва сі леў на Мі леш ка (1941–1943), 
Ма рыя Ку ра то віч (1917–1943), Ка ця
ры на Ку ра то віч (1941–1943), Ан та ні на 
Фі ла нюк (1922–1943), Пётр Ліс ко віч 
(1894–1943), Ва сіль Ліс ко віч (1929–
1943), Мі ха іл Бок ва(?) (?– 1943), Бок
ва(?) (1880–1943). З га доў на ра джэн ня, 
проз ві шчаў ды проз ві шчаў па баць ку 
ах вяр тра ге дыі мож на зра зу мець, якія 
ў іх бы лі род нас ныя су вя зі. Што ся род 
рас стра ля ных бы лі й тры ма лень кія 
дзяў чын кі 2х і 4х га доў.

Асоб на па трэб на ска заць пра двух 
апош ніх асоб у спі се. У “Па мя ці” проз
ві шча пе рад аец ца ў фор ме “Бо ня”, але 
да ку мент 1945 го да та му су пя рэ чыць: 

у абод вух эк зэмп ля рах на пі са нае ні як 
нель га рас чы таць як “Бо ня”. І фор ма, на
пі са ная на мі, толь кі вер сія. А хто ве дае 
праў ду? У да чы нен ні да апош няй ах вя ры 
па зна ча на так: “це шча яго (Мі ха і ла), імя і 
проз ві шча не вя до мыя”. На пом ні ку, што 
ўста ля ва ны ў ле се, 
на Чы жэў шчын скіх 
мо гіл ках ёсць над
піс парус ку “Веч ная 
па мять погибшим 
от рук не мец ко
фашистских па ла чей 
в имении Яно поль 
30.ІХ.1943 г.”, ня
поў ны пе ра лік за
бі тых і фо та зды мак 
жан чы ны. Па ўзрос
це з пе ра лі ча ных гэ
та мо жа быць толь кі 
парт рэт яе, без ымян
най Мі хай ла вай це
шчы.

Не ка лі тро хі пра 
аб ста ві ны тра ге дыі 

рас каз ваў ста ра жыл вёс кі Чы жэў шчы
ны Фа ма Сі ра цюк: “Іх за бі лі за су вязь 
з пар ты за на мі, а ху тар спа лі лі. Ня ма 
ўжо та го Яно па ля”. Сы шоў у веч насць 
і сам ста ра жыл. Ця пер на гад вае пра 
ко ліш ні на се ле ны пункт хі ба што наз

ва ўро чы шча Яно паль — у не каль кіх 
кі ла мет рах на паў днё вы за хад ад Чы
жэў шчы ны.

АнатольБензярук,
журналіст,г.Жабінка.

повязь часоў

Тра ге дыя бы ла ў Яно па лі

Фальварак Янопаль бачны на карце ўнізе

рэдакцыйны каментар

Дзя ку ем ша ноў на му ка ле
гу за ці ка вы тэкст. А так са ма й за 
яго каш тоў ную кні гу “Круп чы цы. 
1794 год: Па дзеі і па мяць род най 
гіс то рыі” (“Брэсц кая дру кар ня”, 
2007). Ана толь Рас ці сла ва віч па
да рыў яе рэ дак цыі ў ча се чар го вай 
кніж най вы ста выкір ма шу. Гэ та 
ўні каль нае да ку мен таль нагіс та
рыч нае да сле да ван не, эпі гра фам 
да яко га ўзя ты па ка заль ныя, пра
ніз лі выя рад кі з вер ша Рас ці сла ва 
Бен зе ру ка: “Гіс то рыю, ска жа ю чы, 
пі са лі:/ Па дзея да спа до бы — на 
скры жа лі/ За но сі лі, а не — вя лі 
на згу бу.../ Сва ёй мі нуў шчы ны не 
ве да ем, не лю бім./ Ка лі ж рас па вя
даць пач нуць у шко ле/ Праўдзіва 
пра баі за Крупчыцамі ў полі?..”. 
Гэ ты баць коў скі за па вет сэр цам 
ус пры няў Ана толь Бен зя рук і пра
вёў ка ла саль ную пра цу, каб ме на
ві та праў дзі ва рас ка заць “пра баі 
за Круп чы ца мі ў по лі”. У кні зе 150 
ста ро нак, аў тар вы ка рыс таў дзя
сят кі да ку мен таль ных кры ніц, на 
пад ста ве якіх па каз вае па дзеі ле та 
й во се ні 1794 го да на зем лях бы
лой Бе рас цей шчы ны, ця пе раш няй 
Брэст чы ны. У ана та цыі да кні гі чы
та ем пра біт ву: “Тут вы ра шаў ся не 
толь кі лёс на цы я наль навы зволь
на га чы ну, які ўзна ча ліў Та дэ вуш 
Кас цюш ка, не толь кі Бе ла ру сі й 
Поль шчы, але і ўсёй Еў ро пы”.

Сё ле та ўво сень, на га да ем, 
споў ніц ца 225 га доў з ча су Круп
чыц кай біт вы, та му звер нем на 
яе ўва гу. Ад бы ла ся біт ва па між 
паў станц кім кор пу сам ге не ра
ла Ка ра ля Се ра коў ска га і ра сій
скі мі пал ка мі ге не ралан шэ фа 
Аляк санд ра Су во ра ва. Доў гі час, 
ад нак, згад вае аў тар, “па дзеі, 
зні та ва ныя з Кас цюш каў скім 
паў стан нем, ці за моўч ва лі ся ай
чын ны мі гіс то ры ка мі, ці апіс
ва лі ся вель мі фраг мен тар на, з 
па мыл ка мі й не дак лад нас ця мі”. 
Та му й не бы ло аб’ ек тыў нас ці ў 
асвят лен ні ве ка пом ных па дзей 
ХVІІІ ста год дзя на Бе ла ру сі. А 
та кое стаў лен не да ўлас най гіс
то рыі, вя до ма ж, мае не га тыў нае 
“рэ ха” ў ча се, у мен таль нас ці 
на шых су ро дзі чаў: “Для боль
шас ці бе ла ру саў той час і яго ныя 
ге роі не ўспры ма лі ся як част ка 
на цы я наль най гіс то рыі, не бы лі 
яны прад ме там го на ру ды ша
на ван ня. Склад ва ла ся ўяў лен не, 

быц цам на гэ тых тэ ры то ры ях 
ра зы гры ва лі ся па дзеі, у якіх чу
жын цы вы ра ша лі свае па лі тыч
ныя за да чы, а бе ла ру сы не ме лі 
да та го ні я ка га да чы нен ня. Лю бы 
на род гэт кую па ста ноў ку пы тан
ня ўспры маў бы як пры ні жэн не 
на цы я наль най год нас ці”. За слу
гоў вае па ва гі, што Ана толь Бен
зя рук здо леў, як ён сам пі ша, 
па гля дзець на лё са вы зна чаль
ныя для Баць каў шчы ны па дзеі 
не столь кі ва чы ма кры тыч на га 
на шчад ка, коль кі по гля дам за
ці каў ле на га су час ні ка. І та му да 
мес ца ў кні зе й агляд “по ля біт
вы”, па ле міч на га зма ган ня, што 
вя дзец ца па між ра сій скі мі, поль
скі мі ды бе ла рус кі мі гіс то ры ка
мі ва кол пы тан няў, зні та ва ных з 
Кас цюш каў скім паў стан нем.

Ад но з ад крыц цяў, якое зро
біць для ся бе да пыт лі вы чы тач 
кні гі “Круп чы цы. 1794 год: Па дзеі 
і па мяць род най гіс то рыі”: аказ ва

ец ца, бе ла ру сы ў біт ве за бі ва лі 
адзін ад на го, бо на шы су пля мен
ні кі бы лі як у вой ску паў стан цаў, 
так і ў ра сій скім (якое пад Круп
чы ца мі ўтрая боль шае бы ло за 
паў стан чае). Аў тар з да ку мен та мі 
ў ру ках да каз вае: “Па дзеі паў стан
ня, у пры ват нас ці баі пад Круп чы
ца мі ды Бе рас цем, у чар го вы раз 
вы яві лі: для бе ла ру саў 1794 год 
на быў ры сы гра ма дзян скай вай
ны. На шы су ай чын ні кі зма га лі ся 
па абод вух ба ках ба ры кад. Асаб
лі вае ўра жан не па кі дае воб раз 

еге раў Бе ла рус ка га кор пу са, што 
пер шы мі па баг нах па ча лі са ма
за бой чую ата ку на цэнтр ды ві
зіі Се ра коў ска га, каб ад цяг нуць 
ува гу ад ма нёў раў на флан гах. У 
па пу ляр ных пра цах бе ла рус кіх 
гіс то ры каў кан ца ХХ ста год дзя 
сцвяр джа ла ся, што кас цяк кор пу
са быў на бра ны ў 1780х га дах у 
Бе ла рус кім ге не ралгу бер на тар
стве. Гэ тым еге рам у не ма лой сту
пе ні су праць ста я лі паў стан цыбе
ла ру сы”.

Ця пер кра са моў ны 
факт у тэ му по вя зі ча соў 
ды мер ка ван ня аў та ра пра 
“ня прос тыя шля хі да гіс
та рыч най праў ды”: з кні гі 
вы ні кае, што яшчэ ў 1993 
го дзе з’я ві ла ся ідэя ўша
на ваць па мяць ах вя раў 
Круп чыц кай біт вы. За ду
ма, удак лад няе Ана толь 
Бен зя рук, па хо дзі ла ад 
та га час на га спе цы я ліс та 
па ахо ве гіс та рыч накуль
тур най спад чы ны Упраў
лен ня куль ту ры Брэсц ка
га абл вы кан ка ма Ле а ні да 
Не сцер чу ка. Та ды бе ла рус кая 
гра мад скасць рых та ва ла ся ад
зна чыць 200год дзе паў стан ня і 
250я ўгод кі Та дэ ву ша Кас цюш
кі. Ха це лі па ста віць у Чы жэў
шчы не толь кі па мят ны ка мень, 
по тым знай шла пры хіль ні каў 
ідэя ме ма ры яль най кап лі цы. Бо 
ра ней на Круп чыц кіх ка та ліц
кіх мо гіл ках і бы ла драў ля ная 
кап лі ца, якая не аца ле ла ў Вя лі
кую Ай чын ную вай ну. Пад му
рак бу ду чай кап лі цы быў за лі ты 
7 ліс та па да 1998 го да, са му ж яе 
(ар хі тэк тар з Жа бін кі — Сця пан 
Кан дра цюк) ура чыс та ад кры
лі, асвя ці лі праз 210 га доў пас
ля біт вы: 23 ве рас ня 2004 го да. 
Чы та ем у кні зе: “На плі тах гра
ніт най пі ра мі ды, зме шча най у 
цэнт ры кап лі цы, па зна ча ны пал
кі Се ра коў ска га і Су во ра ва, што 
бі лі ся на Круп чыц кім Вя лі кім 
по лі. На за дняй плі це пе рад вы
яваю Бо жай Ма ці вы бі тыя рад
кі з вер ша Рас ці сла ва Бен зе ру ка 
“Ка нец ле ген ды”: “Па мо лім ся: 
хай Бог гра хі да руе/ І тым, хто 
паге рой ску лёг у біт ве,/ І тым, 
хто іс ці ну пасвой му пе рай нач
ваў,/ І ўсім, хто сён ня на зям лі 

жы ве”. У су час нас ці Круп чыц
кая ме ма ры яль ная кап лі ца па
кры се ста но віц ца ві зіт най карт
кай Жа бін каў шчы ны”.

Мяр кую, з ча сам не як бу дзе 
па зна ча на й мес ца спа ле на га кар
ні ка мі фаль вар ка Яно паль, які 
ака заў ся не па да лёк ад Круп чыц
ка га по ля: пры да ро зе, па якой 
з бо ем ад сту па лі паў стан цы. 
Фаль ва рак пад пі са ны ў са мым 
ні зе на кар це “Біт ва пад Круп чы
ца мі 17 ве ра ся 1794 го да”, зме

шча най у зга да най кні зе Ана то ля 
Бен зе ру ка. Пра цу ю чы з пісь мом 
Паў ла Сі да ру ка, мы вы свет лі лі: 
Яно паль, як ён і пі ша, не ўне се
ны па куль у элект рон ную ба зу 
да дзе ных “Белорусские деревни, 
сож жен ные в го ды Великой Оте
чест вен ной вой ны”. Гэ ты рэ сурс 
быў ство ра ны да 70год дзя Ха
тын скай тра ге дыі спе цы я ліс та мі 
Дэ парт амен та па ар хі вах і спра
ва вод стве Мі нюс та Бе ла ру сі, На
цы я наль на га ар хі ва і Бе ла рус ка
га фон ду мі ру пры пад трым цы 
Ра сій ска га фон ду са дзе ян ня ак
ту аль ным гіс та рыч ным да сле да
ван ням “Историческая па мять”. 
Элект рон ная ба за http://db.narb.
by/about/ змя шчае звест кі пра 
бе ла рус кія вёс кі, зні шча ныя цал
кам і част ко ва, з на сель ніц твам і 
без жы ха роў. На час, ка лі пі шуц
ца гэ тыя на тат кі, у ба зу ўне се
на 9096 вё сак. Фаль ва рак — не 
вёс ка, ды ці важ на тое на ва гах 
гіс то рыі? На се ле ны пункт быў 
зні шча ны, і бяз він на за губ ле
ныя 11 ду шаў — важ кі ар гу мент 
у спрэч цы. Зрэш ты, мяр кую, і 
спрэ чак не бу дзе: да ку мен ты ж 
ёсць. А на сай це чы та ем: “Са 

сту дзе ня 2014 го да вы яў лен нем 
і пра да стаў лен нем аліч ба ва ных 
да ку мен таў для ба зы да дзе ных 
зай ма ец ца Цэнт раль ны ар хіў 
Ка мі тэ та дзяр жаў най бяс пе кі 
Бе ла ру сі. Пра ца па ўдак лад нен
ні спі су спа ле ных вё сак, на паў
нен ні ба зы ін фар ма цы яй пра
цяг ва ец ца. Аў та ры за пра ша юць 
ка рыс таль ні каў узяць удзел у 
ад наў лен ні тра гіч ных ста ро нак у 
гіс то рыі на шай кра і ны”.

На дум ку Ана то ля Бен зе ру ка, у 
зга да най ба зе ёсць не дак
лад нас ці. У пе ра піс цы 
з рэ дак цы яй ён як до каз 
пры во дзіць Драм лё ва — 
най вя до мую “вог нен ную 
вёс ку” Жа бін каў шчы ны, 
якая па зна ча на і ў ха тын
скім Мо гіль ні ку вё сак. У 
ба зе па да дзе на: у Драм
лё ве ў ве рас ні 1942га 
кар ні кі спа лі лі 286 ча ла
век. Ад нак, звяр тае ўва гу 
да след чык, на са мрэч ах
вяр бы ло 183. Жур на ліст 

мае вы піс ку са спра вы з 
Дзярж ар хі ва Брэсц кай 

воб лас ці (Ф. 835. Воп. 1. Спр. 1а), 
у якім па ліч бах ах вяр — вя лі кі 
раз на бой: “Пры кла дам, на 4м ар
ку шы пры во дзіц ца ліч ба 286 за гі
ну лых, а на 130м — ужо 270... У 
так зва ных “да ку мен тах” цэ лыя 
рос сы пы ліч баў ах вяр: 270, 275, 
280, 286, 375 і на ват... да 2100 (дзве 
ты ся чы сто!!!). З та го пе ра лі ку ў 
60я га ды ў Маск ву па тра пі ла ліч ба 
286 — яе й па ча лі ўсю ды па да ваць, 
так і па гэ ты час”.

Маг чы ма, ка лі жы ха ры фаль
вар ка Яно паль ме лі су вя зі з пар
ты за на мі, то ў ар хіў ных да ку
мен тах, да ня сен нях та га час ных 
пар ты зан скіх су вяз ных зной дуц
ца звест кі пра бяз він на за бі тых 
лю дзей. Яшчэ вя до ма: у 1921
1931 га дах поль скія ўла ды — тэ
ры то рыя За ход няй Бе ла ру сі бы ла 
ў скла дзе Поль шчы — пра вя лі 
пе ра піс на сель ніц тва кра і ны для 
вы зна чэн ня яго на цы я наль на га 
скла ду. Па ўсёй бач нас ці, ах вя ры 
ста ла га ве ку з Яно па ля ў тых да
ку мен тах па зна ча ны. Як і ў да ку
мен тах, што ра бі лі ся пас ля да лу
чэн ня За ход няй Бе ла ру сі да БССР 
(пас ля 17 ве ра се ня 1939 го да).

ІванЖдановіч

Не па да лёк ад Круп чыц ка га по ля
Помнік на магіле ахвяр Янопаля

Вокладка кнігі А. Бензерука

Леанід Несцярчук у Сяхновічах
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